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Chers amis,

Il y a de cela quelques mois, nous vous invi-

tions à participer à un sondage sur l’avenir 

de Féternes. Le but de cette démarche était 

de prendre un peu de recul sur la profonde 

et rapide transformation que la commune 

a connue ces dernières années. Après plu-

sieurs semaines d’analyses, j’ai le plaisir de 

vous présenter via cet écho spécial la resti-

tution de vos contributions. Tout d’abord je 

tiens à remercier les 123 personnes qui ont 

répondu et animé nos débats par la richesse 

et le détail de leurs argumentations.

Cet écho spécial, reprend la trame initiale du 

sondage autour des 4 grandes thématiques : 

- urbanisation et habitat, 

- environnement et paysages, 

- déplacements, réseaux, équipements

et services publics

- économie. 

Pour les 4 thèmes nous avons fait ressortir, 

avec des graphiques ou des schémas, les 

points saillants auxquels certaines de vos 

citations ont été rapprochées. Chaque fin 

de partie est conclue par un encart à rete-

nir, qui a servi à l’élaboration de la synthèse 

finale que vous trouverez en dernière page.

Avant de vous laisser parcourir les résultats 

de ce sondage, je tiens à rappeler que ce 

document n’a pas vocation à finir dans un 

placard, mais au contraire à servir de base 

de réflexion pour l’ensemble de l’équipe 

municipale dans les projets futurs.

Bonne lecture.

Le Maire
Maxime JULLIARD

MOT DU MAIRE

«Ce qui fait le charme de Féternes, c’est d’abord 
son emplacement géographique entre le lac et les 
montagnes et ensuite chaque hameau de la com-
mune apporte sa propre empreinte ce qui fait la 
richesse de Féternes.»

FÉTERNES A-T-IL (ENCORE) UNE IDENTITÉ ?

SPÉCIAL RÉSULTAT DU SONDAGE 
“FÉTERNES AVENIR”
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Notre identité, notre patrimoine naturel et 

culturel, ainsi que nos paysages, à la fois riches 

et vulnérables, et parfois dégradés, sont au 

cœur de vos préoccupations. En effet, et vous 

en êtes bien conscients… ils sont les garants 

de la qualité de notre cadre de vie, à laquelle 

participe fortement une activité agricole en-

core très présente et labellisée, sur de vastes 

espaces ouverts.

Mais comme bien d’autres communes rurales 

proches d’un bassin de vie et d’emploi attrac-

tif, nous « subissons », plus que nous maîtrisons 

certains phénomènes ou certaines tendances  : 

Intensification du trafic routier (local ou de tran-

sit), faiblesse des transports collectifs, pression 

foncière et coût de la construction, perte de re-

pères culturels et d’homogénéité dans la pro-

duction du cadre bâti, offre en logements de 

plus en plus inadaptée aux besoins, nouvelles 

attentes, voire « exigences » croissantes en ma-

tière d’équipements et de services de proximité 

(publics ou privés), résidentialisation et perte de 

liens sociaux, nuisances de voisinage…

Nous n’échappons pas non plus à la multipli-

cation des incivilités : vitesses de circulations 

excessives ou comportements inadaptés, sta-

tionnement anarchique, dégradation de biens 

publics, déchets sauvages…. Le site emblé-

matique de Champeillant, en est l’une des vic-

times…

Vos contributions riches et diverses, parfois 

contrastées, vont éclairer les réflexions et cer-

taines décisions des élus dans les mois et les 

années à venir.

Certaines études, certains projets sont déjà en-

gagés, qui vont dans le sens de vos proposi-

tions : la création du verger communal, la mise 

en service de la salle multigénérationnelle dans 

l’ancienne mairie, la valorisation des anciens 

bâtiments communaux, des édifices patrimo-

niaux : oratoires, ponts… La création du marché 

estival dès le début du mandat, afin d’offrir à 

la population un moment de rencontre convi-

vial. Des projets structurants sont également en 

cours de réflexion et même pour certains, de 

réalisation tels que la réhabilitation de la salle 

des fêtes, la rénovation énergétique des bâti-

ments, la sécurisation des axes routiers…

Par-delà les actions concrètes, la question est po-

sée d’une évolution de notre document d’urba-

nisme communal (Plan Local d’Urbanisme) qui, 

datant de 2013, ne répond plus aux enjeux d’au-

jourd’hui, notamment en matière d’urbanisation.

Mais il faut rappeler également, que la com-

mune n’a pas tout pouvoir sur tous les sujets, et 

qu’elle n’a pas vocation à se substituer aux au-

torités compétentes, qui s’agisse notamment :

• De l’État : pour l’éducation de nos enfants.  

En effet la mairie met à disposition, entretient les 

bâtiments et propose des services périscolaires, 

mais ne s’occupe en aucun cas de l’éducation des 

enfants, ni du remplacement des enseignants…

• Du Département de Haute-Savoie : pour la 

gestion des routes départementales (RD) hors 

agglomération.

• Du SYANE, pour le déploiement de la fibre 

optique.

• Et surtout, de la Communauté de Communes du 
Pays d’Evian Val d’Abondance (CCPEVA) : pour 

la gestion des déchets, des réseaux d’eau et 

d’assainissement, la politique des transports, 

la protection des milieux naturels, le dévelop-

pement économique et touristique…

Mais votre maire, en tant que membre élu du 

Conseil Communautaire de la CCPEVA, peut se 

faire le porte-voix des problématiques et des 

enjeux propres à la commune de FETERNES, 

ainsi que des préoccupations de la population...

Une commune n’a pas non plus vocation à se 

substituer à l’action des associations locales. 

En effet la mairie est là non pas pour impulser 

les activités et les animations mais pour accom-

pagner au mieux les associations dont c’est le 

rôle. Nous avons ces deux dernières années ini-

tié avec plaisir le marché estival, la chasse aux 

galets, la fête de la mi-août, le marché de Noël. 

Cependant ce rôle ne nous est pas dévolu et 

le cadre administratif est contraignant pour  en 

organiser davantage. Une fois de plus, nous 

rappelons aux associations qu’elles peuvent 

trouver auprès de nous le soutien nécessaire à 

la réalisation de projets contribuant à la qualité 

de vie de notre village.

En outre, le budget d’une commune comme la 

nôtre est limité… En effet, les recettes sont de 

plus en plus réduites et les leviers pour les amé-

liorer de plus en plus restreints (perte du pou-

voir de taux sur la taxe d’habitation, perte de la 

taxe professionnelle au bénéfice de l’intercom-

munalité, baisse des dotations de l’état, prélè-

vement de près de 40 000 € par an pour aider 

les communes défavorisées…). Malgré cela, la 

mairie a réussi à trouver des financements exté-

rieurs, sans avoir recours à l’augmentation des 

taux de fiscalité, de façon à garantir une qualité 

de service optimale et un niveau d’investisse-

ment soutenu.

Nombre d’entre vous ont exprimé le souhait 

de participer à des groupes de réflexions ex-

tra-municipaux. Nous vous en remercions et 

nous y donnerons suite… 

Car le dynamisme communal et le bien vivre en-

semble, sur un territoire d’exception, sont l’af-

faire de tous, et chacun peut y participer… 

SYNTHÈSE ET MAINTENANT ? …
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à retenir
OUI

notre commune a encore 
une identité pour de 
nombreuses raisons,

MAIS...

Haute-savoie
Féternes

Oui

Non

Ne se prononce pas

«Féternes c’est comme un recueil d’histoires et 
chaque hameau à son histoire : des hommes, des 
femmes, des familles de souche qui font l’identité 
du hameau ainsi que des bâtiments  témoins des 
générations.»

PAROLES DE FÉTERNIANTS

63 %

30 %

5 %



Thème 1
URBANISATION/HABITAT 

Thème 3
DÉPLACEMENTS, RÉSEAUX, ÉQUIPEMENTS ET SERVICES PUBLICS

Thème 4
ÉCONOMIE

Thème 2
ENVIRONNEMENT/PAYSAGES  

Faut-il ouvrir de nouveaux espaces 
à l’urbanisation ?

Circulation : des secteurs à sécuriser.
• La traversée du village et des hameaux de Châteauvieux,  

Bonchamp, Grésy, Chef-Lieu, Chez-Divoz, Chez-Portay…  
par la D-21. 

• Les carrefours en lien avec les routes départementales.
• Les liaisons piétonnes (discontinues).

Selon-vous le cadre de vie de 
Féternes est-il de qualité ?

AGRICULTURE
Le maintien de l’agriculture 
vous parait-il important ?

COMMERCES, SERVICES ET ARTISANS
Les commerces qui seraient utiles 
à votre quotidien :
1  Boulangerie (pâtisserie)
2  Bars, bistrots
3  Supérette locale

Mais aussi : 
boucherie, médecin-infirmier, tabac-presse…

Des activités artisanales à favoriser mais sans 
avis tranchés quant à leur localisation.

TOURISME
Des avis plus nuancés…
entre un tourisme facteur 
d’animations et un tourisme facteur 
de « désagréments ».

Vous êtes tout particulièrement
attachés et soucieux de la préservation 

Faudrait-il favoriser les modes de déplacements actifs 
(vélos/piétons) ?

Seriez-vous prêts à réduire l’usage de votre 
voiture si d’autres solutions vous étaient 
proposées (transport à la demande, 
parking de covoiturage...) ?

Quels nouveaux équipements et espaces publics ont vos préférences ?
• Equipements de voirie (trottoirs, pistes cyclables, transports collectifs et arrêts de bus…)
• Equipements culturels et sociaux (bibliothèque/ludothèque, accueil de la petite enfance, struc-

ture pour personnes âgées, espaces de convivialité…)
• Equipements sportifs (terrains de pétanque, tables de ping-pong, pump-track, espaces dédiés 

aux véhicules motorisés homologués...) 
Réponse du maire : depuis le début de l’année une salle intergénérationnelle et multi activités a 
été aménagée dans l’ancienne mairie. L’objectif de cette salle équipée d’une cuisine est de favoriser 
la transmission des savoirs entre les générations : cours de cuisine, conférence, apprentissage 
de la peinture…Cet espace de rencontre est en lien avec le projet de restructuration du cœur de 
village comprenant la réhabilitation de la salle des fêtes, la construction d’une halle couverte et 
l’aménagement des abords de l’aire de jeux du Chef-Lieu. 
• « La halle qui est en projet, est un très beau projet, pour les marchés, et pour réunir les habitants 

lors des manifestations »
• « Entretenir l’existant »

Faut-il prévoir des logements adaptés 
aux jeunes ménages ?

Faut-il prévoir des logements adaptés 
aux ainés ?

« Affreux lotissements comme 
ceux de Curninges, Chez-Divoz…»

A retenir 

L’URBANISATION L’HABITAT 

Des points de vue contrastés, mais une 
préoccupation commune : NON à certains 
types d’habitat, OUI à des logements plus 

diversifiés, plus abordables, qui 
répondent aux besoins, de nos 

jeunes, de nos aînés…

A retenir 
ENVIRONNEMENT

PAYSAGES
Notre cadre de vie est sans conteste d’une grande 

qualité, riche de la diversité de ses espaces naturels 
(forêts, zones humides), de ses espaces agricoles 
entretenus et ouverts qui nous offrent de beaux 

et vastes panoramas, ainsi que du patrimoine bâti. 
De sa préservation, qui est l’affaire de tous, 

dépend notre qualité de vie.

« Localisation de l’urbanisation : recentrer 
l’urbanisme (Chef-Lieu/Thièze)
Densifier le bourg/Regrouper l’habitat, 
en finir avec le mitage »

« Féternes doit rester 
à taille humaine »

« Conserver le caractère 
de chaque hameau »

« L’urbanisation galopante de ces dernières années 
remet en cause l’esprit de hameau dans notre 
commune. De plus, il existe des ruines de maison ou 
de granges, une transformation en habitat nouveau 
redonnerait du cachet au village et préserverait les 
espaces agricoles […] Favoriser les jeunes de Féternes 
en priorité, un maintien des traditions et de l’identité. 
Le vieillissement de la population doit nous alerter sur 
notre capacité à prendre soin de nos aînés… ».

« La maîtrise de l'habitat doit rester une des 
priorités face aux coûts engendrés par une 
urbanisation non contrôlée...» 

Oui car, 
• Vastes espaces naturels et forestiers
• Cadre rural, paysages, points de vue 
• Tranquillité
• Situation attractive (proximité des villes, du lac  

et des massifs montagneux).
• Cadre villageois à taille humaine

Oui car, 
• « C’est notre passé, notre présent, notre futur »
• « Nous sommes à Féternes cela fait partie  

de notre identité »

87 %

8 %

 1 Champeillant 
 2 Chapelle Châteauvieux + tilleul
 3 Prairies, champs, vergers
 4 Eglise avec monument aux morts
 5 Forêts et panoramas 
 6 Vierge noire

Mais aussi : 
L’état des ruisseaux, les énergies renouvelables, 
les risques naturels…

« Champeillant surfréquentée, 
chapelle non respectée »

« Remettre le conteneur à cartons entre Chez-Divoz 
et Curninges » 
Réponse du maire : « Le bac à cartons a été dépla-
cé à Lesvaux à cause des dégradations récurrentes 
dont il faisait l’objet au Molliez »

« Manque de civisme/Éduquer à 
l’environnement et à la préservation 
des ressources dès le plus jeune âge »

« Ruisseaux très endommagés, difficile de tout reprendre : 
il faudrait s’y mettre à plusieurs et impliquer les habitants »

A.    Types de logements :
a. Collectifs de petites tailles, maisons  individuelles…

dans le style de la région.
b. Habitat ancien à rénover dans le volume initial.
c. Intermédiaires, maisons jumelées.

B.    Destination :
a. Logements adaptés pour nos ainés.
b. Logements accessibles aux jeunes.
c. Habitat favorisant la mixité.

Mais aussi : 
• L’inadaptation de certaines voies communales au trafic d’aujourd’hui.
• Le comportement lui aussi inadapté… de certains usagers...
Réponse du maire : la sécurité des axes routiers est une des priorités du mandat. 
Un projet de liaison piétonne à Bonchamp avec sécurisation du carrefour du Castellou et de 
Ripaille est en cours d’élaboration. L’objectif est de pouvoir commencer cet aménagement fin 
2023. La sécurisation de la traversée de Grésy et la liaison Curninges-Chef-Lieu est également en 
discussion avec le conseil départemental gestionnaire de voirie.
• « Point positif : l’aménagement du carrefour de Curninges »

Une majorité prête à se déplacer autrement, pour 
les trajets du quotidien (travail, école, commerce…)

« Adapter l’offre d’équipements et de services 
à l’évolution de l’urbanisation »

« Réseau informatique plus performant »

« Permettre de rejoindre le réseau de bus 
Thonon-Evian, par un système de transport groupé »

 « Développer le commerce local direct du 
producteur au consommateur » 

 « Il faudrait, après modification des PLU instaurer l’obliga-
tion d’installation de commerce au rez de chaussée. Avoir 
une politique d’incitation envers les entreprises pour leur 
installation sur la commune ».

« Si cela reste raisonnable et ne tombe pas dans la 
bétonisation sans cachet ».

Un déficit certain : 
- En matière de déplacement : insécurité surtout vis-à-

vis des modes doux, manque de solutions alternatives à 
la voiture individuelle.
- En matière d’équipements et de services de proximité, 
qu’ils soient sociaux, culturels, sportifs.
D’importantes mutations démographiques, des besoins 

et des attentes de plus en plus fortes et diverses … 
qui interpellent quant à l’adaptation ou la mise 

à niveau de nos équipements, voiries et di-
vers réseaux… et sur les réponses 

à y apporter…

A retenir 

DÉPLACEMENTS, RÉSEAUX, 
ÉQUIPEMENTS ET SERVICES PUBLICS 

A retenir 
ÉCONOMIE

L’agriculture à Féternes : un facteur d’identité et d’équi-
libre reconnu dans ses fonctions paysagères et identi-

taires peut être plus que dans ses fonctions économiques.  
Des activités artisanales à soutenir et développer dans les 
hameaux, mais en bonne cohabitation avec l’habitat. Une 
zone d’activités ? Pourquoi pas, mais de qualité et avec un 

positionnement clair sur le type d’activités à accueillir. 
Une demande en commerces alimentaires de proximité, 

bars-restaurants et en services de santé. Une offre 
et des hébergements touristiques à promouvoir, 

mais à l’échelle de notre commune (gîtes, 
chambres d’hôtes, surtout dans du 

bâti existant à réhabiliter).
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62 %
77 %

80 %

63 %

29 % 15 %

15 %

28 %

9 %

4 %

7 %

5 %

9 %

75 %

23 %
2 %

Oui

Non

Ne se prononce pas Oui Non Ne se prononce pas Oui Non Ne se prononce pas

Oui Non Ne se prononce pas

Oui Non Ne se prononce pas

Oui

Non

Ne se prononce pas Oui

Non

Ne se prononce pas

Zone d’activité

Chef-lieu

Ne se prononce pas

Hameaux

96 %

38 %

20 %
40 %

1 %
1 %

1 %

« Vous pourrez faire tout ce qui 
est possible, il y aura toujours des 
abrutis qui ne respectent rien »

« C’est déjà bien : les travaux réalisés 
font déjà leur effet »


